

Российский государственный педагогический  
университет им. А. И. Герцена



ГЕРЦЕНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

# ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ

*Материалы всероссийской  
межвузовской научной конференции  
15–16 мая 2014 года*

Санкт-Петербург  
Издательство РГПУ им. А. И. Герцена  
2014

вышеупомянутых уровнях прослеживаются специфические особенности, свидетельствующие о типологической маркированности изображаемой языковой личности.

*М. Г. Щуциева  
РГПУ им. А. И. Герцена*

### **АКТУАЛИЗАЦИЯ СИСТЕМНЫХ ХАРАКТЕРИСТИК ЯЗЫКОВОЙ ЛИЧНОСТИ ПОЛИТИКА В ДИСКУРСЕ И ТЕКСТЕ**

Парадигма сложного, формирующаяся на современном этапе развития науки, в которой выделяется теория сложности, а также феномен сложного мышления, наполняет понятие «сложность» новым смыслом. Стратегию развития современной (постнеклассической) науки определяет, прежде всего, осмысление специфики сложных, саморазвивающихся систем.

Новым содержанием наполняется также смысл категорий «субъект» и «объект». Они не противостоят друг другу, как в классической эпистемологии, а дополняют, доопределяют друг друга, взаимно конструируют. Для нового этапа развития науки характерно снятие «субъектно-объектного дуализма, в результате уходит со сцены науки «абсолютный наблюдатель», наступает эпоха диалога, происходит переход от статического структурно-ориентированного мышления к мышлению динамическому, ориентированному на процесс. Слово «процесс» здесь является ключевым. Понимать нечто как сложное целое можно только процессуально. Самоорганизующееся целое создает себе части из элементов среды в процессе своего становления. Современная наука, ориентируясь на целостное, холистическое мировидение, сопрягает познавательный опыт с эпистемологией соучастия, которая предполагает и новую онтологию, и новую этику (В. С. Степин, И. В. Черникова, Д. В. Черников и др.).

Исследование сущности политической деятельности позволяет сделать вывод о том, что политика — многомерный феномен, проявляющийся в двух постоянно взаимодействующих измерениях: объективном и субъективном. Политическую деятельность можно рассматривать как процесс, в котором осуществляются субъект-объектные взаимопередачи. Языковая личность политика как центральное системообразующее звено коммуникативного процесса является субъектом политического дискурса. Речевое поведение языковой личности политика как субъекта политического дискурса представляет собой, с одной стороны, уникальный, сложившийся в течение жизни опыт личности, индивидуальный набор речевых предпочтений, с другой стороны, языковая личность политика как синкетический